НОВОСТИ РЕСПУБЛИКИ

Ключевой аспект – повышение качества и престижа аграрного образования

В условиях современности развитие агропромышленного комплекса и сельского хозяйства невозможно без инновационных технологических разработок, внедрение которых требует молодых и прогрессивных специалистов с высоким уровнем квалификации и мотивации.

15 августа на пресс-конференции в Пресс-центре Дома прессы компетентные специалисты из Министерства образования, Министерства сельского хозяйства и продовольствия, профильных аграрных университетов и колледжей страны обсудили перспективы агропромышленного комплекса Беларуси, рассмотрели вопросы распределения выпускников аграрных вузов в сельхозорганизации страны, а также нововведения в программах обучения и подготовки будущих специалистов.

Спикеры подробно рассказали о наиболее востребованных профессиях, практико-ориентированной подготовке, сообщили о созданных условиях в нашей стране для стимулирования научнотехнических исследований по совершенствованию сельскохозяйственной отрасли.

Начальник управления профессионально-технического и среднего специального образования Министерства образования Александра Петрова сразу обозначила основную концепцию: «Система образования традиционно отвечает на три вопроса – кого учим, чему учим и как учим».

Подготовку кадров по специальностям среднего специального образования для отрасли сельского хозяйства в 2024 году в республике осуществляют 33 учреждения образования по 11 специальностям. Набор составляет порядка 4 тысяч человек. Почти в два раза больше таких учреждений на уровне профессионально-технического образования – подготовку рабочих кадров для организаций сельского хозяйства осуществляется по 5 специальностям и 14 квалификациям в 64 колледжах. Ежегодный набор – около 3 тысяч человек.

Представитель ведомства подчеркнула, что система ПТО и ССО интегрирована в единый вид учреждения образования – колледж. На сегодняшний день есть три вида колледжей. Среди них есть те, которые реализуют программы только среднего специального образования, определенная часть – только программы профессионально-технического образования и такие колледжи, которые реализуют программы и ПТО и ССО. Всего – 293 учреждений.

Более того, во всех колледжах как правило осуществляется и реализация образовательных программ дополнительного образования взрослых, которые занимаются профессиональной подготовкой и переподготовкой, повышением квалификации рабочих и служащих, в том числе и для системы АПК.

Также отмечено, что на уровне общего среднего образования с 2018 года в базовых классах открыта профессиональная подготовка в рамках учебного предмета «Трудовое обучение», где востребованными являются именно профессии сельского хозяйства – трактористы, овощеводы. И в такие классы ребята идут охотно



заниматься. Так, сегодня около 3 тысяч мотивированных учащихся обучаются по этим профессиям в белорусских школах.

Ключевой ориентир – на выпускников 9-х классов, чтобы уже в колледже ребята получали как общее среднее образование, осваивали содержание III ступени, так и получали либо 2-3 рабочих профессии, либо квалификацию специалиста среднего звена. Позиция Министерства образования едина в постановке задач колледжам: выпускник должен быть максимально конкурентоспособным на рынке труда.

При этом обозначен существенный момент – системе образования очень важно оперативно реагировать не только на те изменения, которые сейчас происходят в переоснащении хозяйств современным оборудованием, но и держать курс на технологии будущего. Для этого в стране активно идет работа по совершенствованию национальной системы квалификаций. Так, при Министерстве сельского хозяйства и продовольствия с участием передовых учреждений образования, специалистов Министерства образования создан Секторальный совет квалификаций, который занимается разработкой профессиональных стандартов.

В Беларуси успешно функционируют 52 центра компетенций в системе среднего специального образования, которые оснащены новейшим оборудованием, призваны обеспечить освоение передовых методов труда для всех профильных специальностей страны. Из них 8 – в сельскохозяйственной отрасли.

По мнению ректора Белорусской государственной орденов Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени сельско-хозяйственной академии Виталия Великанова важная роль в закреплении кадров отведена нанимателям. Именно они в первую очередь должны быть заинтересованы в том, чтобы удержать специалистов, создать благоприятные условия для их труда и отдыха, обеспечить достойной заработной платой и благоустроенным жильем.

Отметим: всего с начала августа на свое первое рабочее место заступило более 55 тысяч молодых специалистов по стране. И государство предоставляет достойные гарантии, чтобы молодые люди смогли сделать успешный старт в профессии и построить яркую карьеру.

Пресс-центр Министерства образования